

上月中旬,中石油和中石化与国土资源部签订了南黄海油气探矿权出让合同,中石油中标盐城东区块勘探权,中石化中标南通海安东区块勘探权。在3年的勘查期内,两石油巨头将累计投入10多亿元。南黄海是否蕴藏着油气资源?勘探出油气田,将给江苏沿海开发战略带来怎样的影响?沿海发展规划是否要作出调整?经国土资源部油气战略选区项目研究和资源潜力评价,南黄海具备一定的油气资源前景。而江苏沿海地区发展领导小组办公室有关负责人表示,针对江苏沿海地区的发展,目前正在实施三个调查,南黄海油气勘查是其中之一。三项调查结果出来后,将会按照“陆海统筹,发展海洋经济”的要求,对江苏沿海地区发展规划进行调整。“届时,江苏沿海经济将有新的飞跃发展,不再是穷开发了,而是富开发了。”

石油两巨头10多亿砸向南黄海

江苏沿海 有望“富得流油”



中石油、中石化勘探南黄海油气示意图 制图 俞晓翔

□快报记者 陈泓江 陶展

投资10多亿 石油两巨头进军南黄海

2月15日,中石油和中石化与国土资源部签订了南黄海油气探矿权出让合同,这是我国常规油气探矿权的首次竞争性出让,也是国土资源部继成功完成首次页岩气探矿权招标出让试点后,油气资源管理的又一次制度创新尝试。中石油和中石化取得了进入南黄海的油气探矿权,进一步打破了之前中海油一家独大的局面。

据了解,这次常规油气探矿权竞争性出让,是国土资源部正在牵头组织实施经国务院审议批准的《找矿突破战略行动纲要(2011~2020)》,加快推进矿产勘查突破的重要举措之一。实施该战略,将会实现我国地质找矿工作3年有重大进展,5年有重大突破,8年~10年重塑矿产勘查开发格局,缓解矿产资源供需矛盾,提高对经济社会可持续发展的保障能力。

此次竞争性出让的南黄海盆地南部盐城东和海安东两个油气勘查区块,经国土资源部油气战略选区项目研究和资源潜力评价,均具备一定的油气资源前景。中石油、中石化、中海油和延长油矿管理局应邀参加这次竞争性出让。经过专家公开评议,最终中石油中标盐城东区块,承诺在三年勘查期内勘查总投入71800万元;中石化中标南通海安东区块,在三年勘查期内承诺勘查总投入29912万元。两中标企业承诺的勘查投入远高于法定最低勘查投入。

此次竞争出让的探矿权实行合同管理,国土资源部将按照合同约定的勘查投入和实物工作量进行监督管理。

南黄海蕴藏的油气资源有多大规模?中石油、中石化分别获得探矿权的海域面积有多少?何时可以开工?前日,据国土资源部地质勘查司油气管理处相关人士向快报记者透露,目前,南黄海的油气储量尚不明确,石油两巨头对盐城东和海安东两个区块勘查,就是为了摸底以便开发利用。根据探矿权合同,盐城东面积是3558平方公里,海安东面积是3868平方公里。“目前,正在做前期准备,预计6个月内开工。”

江苏油气矿藏量惊人 开发生产处于兴盛期

有媒体报道,海洋油气的储量占全球总资源量的34%,目前探明率为30%,尚处于勘探早期阶段。我国的沿海大陆是环太平洋油气带的主要聚集区,蕴藏着丰富的石油储量。据预测,中国海洋油气的资源量达数百亿吨。在盐城采访期间,多位业内人士告诉记者,“南黄海具备一定的油气资源前景,江苏陆地的油气资源也不容小觑。”

原来,早在20世纪30年代,江苏省地区就开始石油地质考证和考察。1934年,地质学家翁文灏首次提出“长江各省亦有油田之望”的观点。1946年,苏南发现1处油藏;1958年,江苏成立了石油勘探规划领导小组,研究确定了“以苏北为重点,兼顾苏南”的普查方针;1970年9月,苏20井试获工业油流,苏北油气普查实现了战略性突破。1975年4月,石化部在北京召开江苏石油勘探开发会战指挥部成立大会,同年从胜利、青海、新疆等油田共抽调勘探、开发专业队伍5000余人参加江苏石油会战。

据江苏油田分公司试采一厂工作人员介绍,江苏油田分公司设在江苏省扬州市,油区主要分布于江苏、安徽两省的6市12县境内,包括江苏扬州市的江都、邗江、高邮、仪征,泰州市的兴化,淮阴市的金湖、盱眙、洪泽,盐城市的东台、射阳,安徽滁州市的天长等。目前,江苏油田的部分勘探工区和开发生产油井划定在淮河入江水道之上。油气勘探开发的地面施工,备受该地区“锅底”和“悬湖”地形地貌的制约和影响。江苏油田因此又被人们习惯地称为“水乡油田”。

快报记者从中石化官网查询发现,2010年,江苏油田生产原油171万吨,生产天然气0.5649亿立方米。到目前为止,已先后发现了37个油气田,累计探明石油地质储量2.5593亿吨,探明含油面积218.57平方公里,天然气地质储量81.83亿立方米,探明含气面积147.41平方公里。从整体发展态势上看,油气生产目前和今后相当长的时期内仍处于兴盛期。特别是作为勘探接替领域的北部湾盆地徐闻区块、苏皖下扬子中古生界,目前尚处在前期评价研究和早期勘探评价突破阶段,

中国盐城

<http://www.yancheng.gov.cn>

盐城市政府官网介绍,盐城已探明石油天然气蕴藏量达800亿立方米,预计总储量达2000亿立方米,为中国东部沿海地区陆上最大的油气田。沿海和近海有约10万平方公里的黄海储油沉积盆地,居全国海洋油气沉积盆地第二位,有着广阔的勘探开发前景。

江苏沿海办负责人:

南黄海勘探出油气田后将有很大的发展前景,盐城、南通等地沿海的产业布局、城镇布局等发展规划将被适当调整。届时,江苏沿海经济将有新的飞跃发展,不再是穷开发了,而是富开发了。

蕴藏着巨大潜力。

“我国四大海域同属欧亚大陆架,大陆架上常有油气资源分布,许多著名的大油田均位于大陆架海域,目前仅剩黄海尚未探明油气蕴藏情况。”江苏油田分公司试采一厂的工作人员认为,盐城陆地就有巨大的天然气资源,南通海安也有油田,目前都已进入开采阶段,盐城东和海安东海域的油气资源自然也不会少。

盐城陆上天然气资源丰富 亭湖有4口天然气井

“盐城要做能源型城市了?”“如果进入实质性的开采,盐城将迎来一次超大跨越。”中石油将在盐城东海域勘探,引起网友和盐城社会各界的广泛关注。有网友认为,如果盐城陆地的天然气开采壮大规模,盐城东海域再发现大的油气田,将对盐城经济发展起到巨大促进作用。

盐城陆地天然气田在哪里?记者在盐城市区询问了众多市民,他们都给出了“不清楚”的答案,甚至盐城市政府部门的不少党政干

部也称不知道,“只听说过,却没去过。”几经周折,记者打听到天然气田位于盐城亭湖区盐东镇。盐东一位镇干部告诉记者,天然气田原在射阳境内,数年前因区划调整,方才划到亭湖区。他虽是亭湖人,在镇上工作多年,也不晓得天然气田在该镇的具体方位。这位镇干部向同事打听后,联系上了该镇生建村一位村干部,并由其带路,记者终于在生建村一处偏僻的田地找到了盐城天然气处理站。

盐城市政府官网介绍,盐城已探明石油天然气蕴藏量达800亿立方米,预计总储量达2000亿立方米,为中国东部沿海地区陆上最大的油气田。沿海和近海有约10万平方公里的黄海储油沉积盆地,居全国海洋油气沉积盆地第二位,有着广阔的勘探开发前景。此外,有资料显示,盐城油气圈密储量为2100亿立方米,含气面积200平方公里左右;其品质名列全国天然气前列,平均热值9250大卡,甲烷含量为96.7%,不含硫。对于这组数据,江苏油田分公司试采一厂盐城天然气处理站有关人士说,盐城天然气圈密储量及含气面积,因涉及“机密信息”不便透露。“前面数据我给不出,但这资料上平均热值和甲烷含量数据是对的。这里的天然气比其他油田的天然气质量好出许多。”

记者看到,盐城天然气处理站分作业区和生活区两部分,相互之间约有200多米的距离。因作业区是一级防火单位,没有上级特批,严禁非本单位人员进入。从外围看,作业区占地面积不大,仅有二十亩左右,围墙内没有高大的设备和大型储气罐。该站有关负责人介绍,盐城天然气大概是上世纪七八十年代开始勘探的,1991年打出第一口井,2003年5月正式生产。“目前,站里有4口井,每口井深约三四公里,4口井轮换采气,每天正常生产仅用1口井。”

该位有关负责人说,天气然从地上采出后,经过脱水等处理,然后顺管道直接向盐城市区11万居民用户和部分企业供气,日供应量9.3万立方米,年3000多万立方米。“在处理天然气时,还能分离出轻质油,用来做燃料或化工产品,但产量不大。”其坦言,油气的开采,前期勘探、钻井、铺设管道等投入巨大,但后期生产成本是非常低

的。

据该位负责人透露,目前,盐城市相关部门和江苏油田正准备加大对天然气开采的投入力度,提升生产规模,进一步拉动经济的发展和需求。

江苏沿海有望“富开发” 规划将作出适当调整

如果两大石油巨头在南黄海海域勘探出油气田,这将对江苏沿海地区开发战略带来怎样的影响?沿海地区的发展规划是否要作出调整?江苏沿海地区发展领导小组办公室有关负责人向快报记者透露,目前,江苏省政府和国土资源部围绕江苏沿海地区发展分别实施了三项调查,其中就包含南黄海探矿。“三项调查结果出来后,将会按照‘陆海统筹,发展海洋经济’的要求,对江苏沿海地区发展规划进行调整,寄予新的追求,建设海洋经济强省。”

2009年6月10日,江苏沿海地区发展规划经国务院批准实施。该发展规划提出的原则和要求为:要优化城镇、农村和生态空间布局,加快连云港、盐城和南通三个中心城市建设,集中布局临港产业,形成能清晰的沿海产业和城镇带。江苏沿海地区发展领导小组办公室有关负责人介绍,该规划是根据当时现有的资料和专家调研形成的,如今用科学发展的角度看,当时的规划资料还不齐全,规划存在一定的瑕疵。此次针对海洋经济开展的三项调查,第一个是江苏沿海的水文、海动力、生物资源等调查,目前已经完成;第二个是江苏省政府和国土资源部立项的海洋地质调查,对沿海地区的地质结构和状况进行调查,确定哪里可以建工厂,哪里可以建港口等;第三个便是对黄海进行石油天然气资源的勘查。

“根据现有的地质结构分析,南黄海应该蕴藏着油气资源,但分布有多广,储量究竟多大,这需要勘探确定。”江苏沿海地区发展领导小组办公室有关负责人说,他对第三项调查寄予很大希望,南黄海勘探出油气田后将有很大的发展前景,盐城、南通等地沿海的产业布局、城镇布局等发展规划将被适当调整。“届时,江苏沿海经济将有新的飞跃发展,不再是穷开发了,而是富开发了。”